

2021年6月23日 星期三

辛丑年五月十四 第20789期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平给北京大学的留学生们回信

新华社北京6月22日电 中共中央总书记、国家主席习近平6月21日给北京大学的留学生们回信，鼓励他们更加深入地了解真实的中国，把想法和体会介绍给更多的人，为促进各国人民民心相通发挥积极作用。

习近平在回信中说，你们主动了解中国国情和中国共产党历史，这对了解中国的过去、现在、将来十分有益。

习近平指出，读懂今天的中国，必须读懂中国共产党。你们提到中国共产党致力于发展经济、消除贫困，积极援助其他国家抗击新冠肺炎疫情。中国共产党做这些事情，是因为中国共产党是为中国人民谋幸福的政党，也是为促进人类

进步事业而奋斗的政党。

习近平表示，中国有句俗语：百闻不如一见。欢迎你们多到中国各地走走看看，更加深入地了解真实的中国，同时把你们的想法和体会介绍给更多的人，为促进各国人民民心相通发挥积极作用。（回信全文另发）

近日，来自32个国家的45名北京大学留学生代表给习近平写信，向中国共产党百年华诞致以美好的祝福。来信讲述了他们在中国学习生活的体会感悟，表达了对在中国共产党坚强领导下中国取得伟大成就的由衷赞许，对中国共产党以人民为中心发展思想的高度认同。

回信
北京大学的留学生们：
你们好！来信收悉。你们主动了解中国国情和中国共产党历史，这对了解中国的过去、现在、将来十分有益。

读懂今天的中国，必须读懂中国共产党。你们提到中国共产党致力于发展经济、消除贫困，积极援助其他国家抗击新冠肺炎疫情。中国共产党做这些事情，是因为中国共产党是为中国人民谋幸福的政党，也是为促进人

上海一批百年红色工运资源被发掘修复修缮，重现昔日光辉历程——

铭记工运历史 传承红色基因

本报记者 钱培坚

百年来，在党领导下的上海工运历程中，留下了丰富的史料和遗址。如何让红色工运旧址成为党史学习的“教室”，让工运文物史料成为党史学习的“教材”？

2020年5月，在全国总工会和上海市委的领导下，上海市总工会启动了“上海百年红色工运资源发掘宣传工程”。由此，一批百年红色工运资源被发掘修

缮，重现昔日光辉历程：

今年5月9日，全总、上海市委联合召开座谈会，纪念中国共产党领导工人运动的起点、中华全国总工会的前身——中国劳动组合书记部成立100周年。

6月1日，“致敬！红色工运”主题图片展在上海市工人文化宫拉开序幕。

6月16日，上海总工会遗址、上海工人第三次武装起义指挥部遗址——湖州会馆修复开馆。

6月17日，上海工人三次武装起义史

料陈列揭幕仪式在三山会馆举行。

6月21日，中国共产党发起组领导成立的第一个工会——上海机器工会多处红色印迹再放光芒；中国共产党早期组织创办的全国第一所工人学校——沪西工人半日学校“复课”。
……

一年多来，近10个红色工运遗址经过修复、修缮和展陈提升，成为上海百万职工重温历史的红色工运圣地。

（下转第3版）

乌江构皮滩水电站通航工程投入试运行

图为500吨级标船顺利通过三级船闸，成功驶入库区（6月22日摄，无人机照片）。

当日，位于贵州省遵义市余庆县境内的乌江构皮滩水电站通航工程开始试运行。

构皮滩水电站通航工程线路总长2306米，由上下游引航道、三级垂直升船机和两级中间渠道组成。投入试运行后，500吨级船舶可从贵阳的开阳码头依次通过构皮滩、思林、沙沱、彭水，在重庆涪陵进入长江。

新华社记者 陶亮 摄



当面问需求 现场给答复

湖南省总走进“百年老店”为职工办实事

本报讯（记者王鑫 方大丰）“我们来，希望能帮助大家解决一些‘急愁难盼’问题。有什么困难和想法尽管提，不要顾虑。”6月18日，湖南省人大常委会副主任、省总工会主席周农带队前往湘潭，进企业了解职工需求，帮助解决实际

困难，并慰问劳模工匠、高技能人才和困难职工。在与龙牌食品公司相关人的谈心会上，周农真诚的开场白打开了职工的“话匣子”。

“企业新进了不少职工，食堂不够用；一些外地职工吃不惯辣，现有烹

饪设备没法满足需求……”公司工会主席沈静率先开了口。周农与省、市、园区三级工会负责人研究后，当即表示要为企业建设职工第二食堂提供支持。

“愿意学习传统手工酱油酿造的年

轻人越来越少了。希望工会为企业手艺人参评劳模工匠提供指导，通过提升职业荣誉感带动古法传承。”公司研发中心技术总监邹勇紧跟着说。作为一家有280年历史的“百年老店”，龙牌食品公司在应用现代新技术的同时，仍保留了传统酿晒工艺，但这种古老工艺正面临人才断层危机。

（下转第3版）

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

五部门明确全面推行企业新型学徒制

元以上。

《意见》明确，中国特色企业新型学徒制以至少签订1年以上劳动合同的技能岗位新招用和转岗等人员为主要培养

对象，发挥企业培养主体作用，推行培养和评价“双结合”，企业实训基地和院校培训基地“双基地”，企业导师和院校导师“双导师”培养模式。

“各类企业可采用举办培训班、集训班等形式，采取弹性学制和学分制等管理手段，按照‘一班一方案’开展学徒培训。”人社部有关负责人介绍，要根据产业转型升级和高质量发展要求，依据国家职业技能标准和行业、企业培训评价规范开展相应职业培训。

（下转第3版）

奋斗百年路 启航新征程

本报记者 张锐

1949年，工人阶级开始以主人翁姿态，投入恢复国民经济的斗争中，仅用3年时间，我国工业总产值就增长了145%。

这只是党的领导下的工人阶级迸发出不可阻挡磅礴力量的一个缩影。

回望百年历程，中国工会团结动员亿万职工走在时代前列，发挥主力军作用、投身建设主战场，奋力谱写“咱们工人有力量”的时代华章。

围绕党和国家中心任务，中国工会始终组织动员广大职工踊跃投身社会主义建设的浪潮

当历史的镜头回溯至1951年：以沈

阳机器厂工人马恒昌名字命名的马恒昌小组通过《工人日报》向全国职工发出了开展爱国主义劳动竞赛的倡议书，同年全国总工会作出全国开展马恒昌小组竞赛运动的决议。

很快，全国1.8万个班组积极响应，掀起了新中国历史上第一次劳动竞赛的热潮。许多企业劳动生产率成倍、甚至十几倍地增长，有力地支援了当时抗美援朝运动和国民经济的迅速恢复。

作为新中国最早实施的三部基本法律之一，早在1950年颁布的《中华人

民共和国工会法》就规定了工会组织应承担的义务，其中包括“组织生产竞赛和其他生产运动，以保证生产计划的完成”。

此后数十年，无论是建设和发展中，还是处于困境中，中国工会始终坚持围绕中心、服务大局，为职工群众在不同时期投身祖国建设发展的时代洪流搭建了广阔舞台——从新中国成立初期的开展清仓查库、献纳器材和创造新纪录运动、爱国增产节约运动，到改革开放初期的增产节约、为四化立功运动；从应对国际

金融危机开展的“同舟共济保增长、建功立业促发展”竞赛活动，到“当好主人翁、建功新时代”主题劳动和技能竞赛；从为了保证生产开展的各种竞赛活动，到如今围绕国家重大工程、重大战略开展劳动和技能竞赛……

穿越时空，发端于俄国十月革命时期的社会主义劳动竞赛活动，在新中国的广袤大地上经历了从单纯的体力劳动逐渐向技术层面转移，从传统型向现代型转变，由“速度型”“体力型”向“效益型”“智力型”转变，在与时俱进中迸发出

源源不竭的生机与活力，成为亿万职工奋斗路上的“催化剂”。

三峡工程、青藏铁路、载人航天、北京奥运会、上海世博会、港珠澳大桥、京津冀交通一体化建设、粤港澳大湾区建设、“一带一路”建设……经济建设的主战场在哪里，劳动竞赛等群众性活动就跟进到哪里。在中国工会的组织下，广大职工发扬工人阶级的光荣传统和优良作风，在蛟龙、神舟、高铁、大飞机等重大工程中攻坚克难，在打赢防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战中献计出力，在深化供给侧结构性改革、振兴实体经济、推动经济高质量发展中展现作为，在实施创新驱动发展战略中勇立潮头，成为推动经济建设发展的强大动力。

（下转第3版）

奋斗追梦，团结动员亿万职工谱写时代华章